

12. Дагестанцы на фронтах Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг. Воспоминания участников. — Махачкала, 1960.
13. Дагестанцы на фронтах Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг. Воспоминания участников. — Махачкала, 1960.
14. История Коммунистической партии Советского Союза. Т. 5. М., 1970.
15. Кажлаев Д. Узник «форта смерти» // Дагестанская правда. 1984. 15 ноября. № 262. С. 4.
16. Канаев М. Будьте такими как мы // Комсомолец Дагестана. 1985. 28 мая. № 64.
17. Муртузалиев О., Абакаров Т. Война вне фронта. - Махачкала, 1980.
18. Народы Дагестана в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. (Документы и материалы). Исправленное и дополненное издание. Махачкала, 2005.
19. О чем не говорилось в сводках. Воспоминания участников движения Сопротивления. Сборник. - М., 1962;
20. Пономаренко П. К. Всеноародная борьба в тылу немецко-фашистских захватчиков 1941-1945. М., 1986.
21. Советские патриоты. Сборник статей. М., 1963. С. 364-365.
22. Федоров В. «Брянский джигит» //Махачкалинские известия. 2000. 10 марта. № 11. С. 6.

УДК 93/94.930.1

DOI:

ГЕРОИЗМ ДАГЕСТАНЦЕВ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

HEROISM OF DAGESTANIS ON THE FRONTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

Мусаева С.И.,

профессор, доктор исторических наук, профессор кафедры востоковедения
ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет», г. Махачкала

S. I. Musaeva,

Professor, Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Oriental
Studies, Dagestan State University, Makhachkala

В статье освещается проблема организации партийно-советскими и хозяйственными органами идеино-воспитательной и агитационно-массовой работы среди населения республики с первых дней Великой Отечественной войны, главное внимание при которой уделялось формированию у граждан республики глубокой убежденности в правоте дела защиты Отечества, разоблачению агрессивной сущности фашизма, воспитанию священной ненависти к врагам Родины и мобилизации сил на помощь фронту.

В статье приводятся примеры того, как представители народов Дагестана с представителями всех народов нашей страны плечом к плечу отстаивали каждую пядь родной земли. Война продемонстрировала нерушимое единство и стойкость народов многонационального Дагестана со всеми народами страны в борьбе с фашизмом. Победа над фашизмом явилась результатом совместных величайших усилий и больших потерь всех народов нашей страны. Лучшие сыны и дочери Дагестана положили свои жизни на алтарь Отчизны, во имя свободы и независимости своей Родины. Их славные подвиги и имена останутся навсегда в памяти народа.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Дагестан, героизм дагестанцев на фронтах, единство народов, мужество, стойкость.

The article highlights the problem of the organization of the party-Soviet and economic bodies of ideological and educational and agitation-mass work among the population of the republic from the very first days of the beginning of the Great Patriotic War, the main attention was paid to the formation of the citizens of the republic of a deep conviction in the rightness of the cause of the defense of the Fatherland, to expose the aggressive nature of fascism, to educate the sacred hatred of the enemies of the Motherland and to mobilize forces to help the front.

The article provides examples of how representatives of the peoples of Dagestan with representatives of all the peoples of our country shoulder to shoulder defended every inch of their native land. The war demonstrated the unbreakable unity and steadfastness of the peoples of multinational Dagestan with all the peoples of the country in the fight against fascism.

The victory over fascism was the result of the joint greatest efforts and great losses of all the peoples of our country. The best sons and daughters of Dagestan laid their lives on the altar of the Fatherland, in the name of freedom and independence of their Homeland. Their glorious deeds and names will remain forever in the memory of the people.

Keywords: *The Great Patriotic War, Dagestan, the heroism of Dagestanis at the front, the unity of peoples, courage, perseverance.*

Суровые годы Великой Отечественной войны для народов Дагестана, как и для народов всей страны, были тяжелым испытанием и вместе с тем героическим подвигом в их истории, проверкой на прочность дружбы и сплоченности между всеми народами великой державы.

С первых дней Великой Отечественной войны органами власти Дагестана особое внимание было уделено идеино-воспитательной и агитационно-массовой работе. При райкомах, горкомах, комитетах комсомола были созданы комитеты по пропаганде и агитации, группы докладчиков, агитаторов. Главное внимание было уделено формированию у граждан нашей страны глубокой убежденности в правоте дела защиты Отечества, разоблачению агрессивной сущности фашизма, воспитанию священной ненависти к врагам Родины и мобилизацию сил на помочь фронту.

Партийно-советские органы Дагестана с первых дней войны развернули напряженную хозяйственно-политическую и военно-организаторскую работу, возглавили борьбу народов республики против ненавистного врага человечества – фашизма.

Делая ставку на слабость многонационального государства, на возможность быстрого распада СССР, гитлеровские захватчики жестоко просчитались. Великая Отечественная война явилась величайшим испытанием силы и могущества многонационального государства.

Представитель каждой национальности был твердо убежден, что выступая против фашизма с оружием в руках на защиту своего государства, он тем самым защищает свою нацию, свой язык, свою культуру, свой Дагестан. В ожесточенных схватках с врагом дагестанцы проявляли беспримерную стойкость и самоотверженность.

Представители Дагестана с сыновьями всех народов страны плечом к плечу отстаивали каждую пядь родной земли. Война продемонстрировала нерушимое единство и стойкость, готовность отдать жизнь за Родину славных сынов и дочерей многонационального Дагестана.

Ярчайшим примером героизма, стойкости и мужества является подвиг защитников Брестской крепости, среди которых были и представители Дагестана. Золотыми буквами вписано в летопись Бреста имя Аслана Махмудовича Сурхайханова [2], который воевал на участке 84-го стрелкового полка и доставал воду умирающим от жажды раненым бойцам под шквальным огнем фашистов.

Каждое сражение на фронтах Великой Отечественной войны выявляло своих героев, проявлявших образцы мужества и героизма. Дагестанец, тат Алик Мардахаев, повторив подвиг Н. Гастелло,

только в одном бою уничтожил четыре вражеских танка, два противотанковых орудия, пятнадцать автоматчиков, прорвался в деревню, занятую немцами, и своим танком разрушил немецкий штаб. В последний момент, охваченный пламенем, он открыл люк и, словно живой факел, стоя в танке, начал стрелять в фашистов из личного оружия, и из пламени донесся его твердый голос: «Умрем за Родину, но не сдадимся» [3, л. 66]. Когда его машина, подбитая вражескими снарядами, сгорела, на теле погибшего танкиста нашли томик стихотворений Сулеймана Стальского, стихи которого, наверное, перед боем читал и вдохновлялся ими Алексей Мардахаев. Порыв этот был настолько ярок и впечатителен, что о нем рассказывали даже плененные в этом бою немцы. За свой подвиг молодой командир танка комсомолец А. Мардахаев посмертно был удостоен ордена Ленина.

С первых же дней войны зазвучало страстное слово дагестанских писателей, отразивших в своих произведениях мысли и чувства советских людей в годы величайших испытаний, их любовь к Родине, их готовность отдать делу победы над врагом «всю силу сердца, зоркость глаз». В эти годы по-новому зазвучали стихи Сулеймана Стальского, созданные задолго до войны:

Настанет день, настанет час,
Страна на подвиг кликнет нас,
Всю силу сердца, зоркость глаз
Мы отдадим борьбе достойно [13, с. 322 – 323].
Они воодушевляли идущего в бой солдата.

Летом 1942 г. в боях под Сталинградом на весь мир прославился дагестанец, уроженец села Манай-Тугай Хасавюртовского района Ханпаша Нурадилов. Он уничтожил 920 вражеских солдат и офицеров, захватил семь вражеских пулеметов и взял лично в плен двадцать два фашиста [4; 11, с. 74]. Ханпаша погиб под Сталинградом, но подвиг его вдохновлял наших воинов на поле боя.

Кавказ в планах гитлеровцев занимал особое место. В 1942 г. фашисты, мобилизовав свежие силы, начали наступление. В жаркие дни лета в боях за Кавказ прославился командир истребительного авиа полка, славный сын лезгинского народа Валентин Эмиров. Он лично совершил свыше двухсот вылетов, провел десятки воздушных боев, сбил пять вражеских самолетов, уничтожил сотни фашистов. 10

сентября 1942 г. Валентин погиб смертью храбрых в неравном бою с шестью «Мессершмиттами», а подвиг его остался на века.

Легендарный подводник капитан II ранга Герой Советского Союза Магомед Гаджиев – сын даргинца из Мегеба и лачки из Кумуха отважно сражался с врагами в Баренцевом море. Он провел неслыханный в истории мирового флота артиллерийский бой, подводной лодки в наводном положении с тремя вооруженными кораблями противника и вышел победителем. «Это первый случай в истории, – писала газета «Правда» об этом бое, – когда подводная лодка, потопив транспорт, охраняемый конвоем, уничтожила и самый конвой» [12]. Подводными лодками под командованием М. Гаджиева было потоплено двадцать семь вражеских кораблей водоизмещением в шестьсот тысяч тонн.

В Крыму, в ауле Ашага Джали, восемь десантников, среди которых был и аварец из села Карата Магомед-Загид Абдулманапов, выдержав неравную схватку с врагом и израсходовав все боеприпасы, тяжелоранеными попали в плен. Гитлеровцы долго пытали бойцов, но ничего от них не добились. В ярости набросились они на дагестанца: «Ну, они-то русские, – кричали фашисты, – а ты – аварец! Ты чужой для них, что же ты молчишь?!» Горец гордо ответил: Я тоже русский, мы все дети одной матери-Родины» [7, с. 138]. Ему посмертно было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

В суровые дни Великой Отечественной войны все советские люди были охвачены единым стремлением, единым желанием – как можно быстрее добить фашистов. Мужество, храбрость, самоотверженность, проявленные дагестанцами в борьбе с проклятым врагом, изумляли весь мир, вызывали чувство гордости за них. Дагестанцы с честью выполняли свою клятву, которую они давали, уходя на фронт.

Ахмет-хан Султан начал свою войну с фашистами в первый час войны, подняв свой самолет в небо на юге Родины. Он бил фашистов на Брянском, Юго-Западном, Сталинградском, Южном, 4-м Украинском и 3-м Белорусском фронтах, прошел боевой путь от берегов Волги до Берлина. Он произвел шестьсот три успешных боевых вылета. Участвовал в ста пятидесяти воздушных боях. Лично сбил тридцать вражеских самолетов и девятнадцать в групповых боях с товарищами. Последний самолет был сбит им под Берлином. 24

августа 1943 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза, 20 июня 1945 г. – звание дважды Героя Советского Союза [8].

Мужественно боролись с фашистами аварцы, даргинцы, кумыки, лезгины, лакцы, табасаранцы и другие дагестанцы. Охваченные великим патриотическим чувством, они были полны решимости отдать свои силы, а если понадобится, и свою жизнь делу победы над врагом. В братском единстве, в неудержимом стремлении шли они на уничтожение фашистов. В ожесточенных схватках с врагом укреплялась дружба советских народов, их братство и интернациональная солидарность.

Дагестанцы принимали участие в разгроме фашистских захватчиков на Украине, в Белоруссии, Прибалтике и Молдавии, освобождали от фашизма страны Европы и штурмовали Берлин. За мужество и героизм более пятидесяти девяти воинам-дагестанцам было присвоено звание Героя Советского Союза, а семерым – полного кавалера Славы. Более ста восьмидесяти трех тыс. дагестанцев награждены орденами, медалями за мужество и геройство, проявленные в боях с фашизмом, за доблестный труд в тылу [5].

Партизанское движение сопротивления с самого начала были глубоко народными, патриотическими. Партизанское движение носило интернациональный характер. Высокой побудительной причиной патриотизма и интернационализма явилось чувство Родины, лежащее в глубине души каждого воина. Среди таких патриотов было немало дагестанцев, представителей различных национальностей, разных взглядов и вероисповеданий, но объединенных единой целью – уничтожение фашизма.

Многие дагестанцы мужественно сражались против фашистов в партизанских отрядах С.А. Ковпака, П.П. Вершигора, А.Н. Сабурова, А.Ф. Федорова и др.

Партизанский отряд Никола Гордиенко, выходца из г. Дербента, совершил огромный переход из Минской области до Восточной Пруссии. Пройдя всю Белорусскую область и Литву, его отряд уничтожал на пути мосты, укрепления, железнодорожные пути и гарнизоны, всячески мешая обходу немецких войск [5, с. 583 – 614].

Махачкалинец Николай Масленников после ранения стал узником Освенцима, человеком № 10631. Советский офицер, дважды приговоренный нацистами к смерти, рассказывает в своей книге «Смерть победившие», как вели борьбу с фашистами в

концентрационном лагере смерти Освенцим и в лагере Шталанг XIII-Д – лагере идеологической селекции. Н. Маслеников, находясь в одном лагере с Яковом Джугашвили, Д.М. Карбышевым и др. мужественными патриотами Родины, вел постоянную борьбу с фашизмом. Подпольный комитет, куда входил Н. Маслеников, «установил связь с подпольем немецких коммунистов», с организациями Сопротивления французских, югославских и других национальных групп [9, с. 68]. За участие во внутрилагерном подполье Н. Маслеников был награжден орденом Красной Звезды.

Движение Сопротивления явилось закономерным ответом народных масс на разбойничье действия немецких агрессоров. Круг сопротивленияширился, диверсии и саботаж отдельных лиц переходили в организованные формы сопротивления. Сопротивлялся каждый, кто не хотел мириться с фашизмом.

Активным участником итальянского Сопротивления был Аслан Сурхайханов. Он был среди тех, кто принял удар на себя в Брестской крепости. Затем Сурхайхан попал в плен, и его вместе с другими пленными погнали в Польшу. Но ему удалось бежать. «Ему посчастливилось встретить в Северной Италии партизан, и он стал бойцом в отряде им. Дж. Гарибальди. Мужественно громил дагестанский парень врагов человечества за слезы родных в далеком ауле Кумух, за смерть комиссара Брестской крепости Фомина, за все издевательства, которые довелось пережить в фашистских концлагерях» [2]. Другой представитель Дагестана – Гасан Камалов – мужественно боролся в составе отрядов итальянского движения Сопротивления. За отвагу и самоотверженность в борьбе с фашизмом он был удостоен высокого звания национального героя Италии [5]. Вдали от любимой Родины, вместе с местными патриотами плечом к плечу мужественно сражались во французском партизанском отряде «Маки Латура» дагестанцы Сулейман Магомедов, Гусейн Кущаев, Гаджи Саидов [1, с. 647 – 659].

В великих победах проявилось монолитное единство и братская сплоченность народов нашей страны, а народы Дагестана плечом к плечу с великим русским и другими братскими народами страны внесли свой весомый вклад в победу над фашизмом. Именно дружба народов явила главной силой, сыгравшей решающую роль в разгроме фашистской Германии.

Наша молодежь, которая оказалась в идеологическом вакууме по вине современных «демократов», не полностью знают всей правды о том, каким неимоверным трудом на фронте и в тылу ковалась Победа над сильным и жестоким врагом. Настоящие патриоты страны не могут и не хотят примириться с тем, что искажаются факты и события нашей истории, оплаченные кровью и жизнью миллионов и миллионов отважных и героических защитников Родины.

Спустя более полувека, историческая справедливость восторжествовала: великий подвиг нашего земляка, водрузившего вместе с боевыми товарищами Знамя Победы над рейхстагом, оценен по достоинству. Абдулхаким Исмаилов, уроженец села Чагар-отар Хасавюртовского района весной 1945 г. вместе с Алексеем Ковалевым из Киева и Леонидом Горичевым из Минска первыми водрузили Знамя Победы над поверженным рейхстагом.

Судьба распорядилась так, что в тот исторический момент апофеоз Победы ярко на века запечатлел интернационализм народа (украинец, кумык, белорус), принесшего свет освобождения от фашизма народам Европы и мира. Фотоснимок фронтового корреспондента Е. Холдея «1945 г. Советский флаг над рейхстагом в Берлине», снятый в момент водружения над рейхстагом нашим земляком, обошел весь мир. То ли по роковой случайности, то ли умышленно под фотоснимком были написаны неверные фамилии (М. Егоров и М. Кантария). Но истина восторжествовала после многолетнего «заговора молчания», спустя 51 год. По указу президента РФ № 212 от 19 февраля 1996 г. «О награждении государственными наградами Российской Федерации активных участников Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов» Абдулхакиму Исмаиловичу Исааковичу за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг., было присвоено звание Героя Российской Федерации [10, с. 55].

Победа над фашизмом явилась результатом совместных величайших усилий и больших потерь всех народов нашей страны. Лучшие сыны и дочери Дагестана положили свои жизни на алтарь Отчизны, во имя свободы и независимости своей Родины. Их славные подвиги и имена останутся в памяти народа навсегда.

Литература:

1. Воспоминания участников Великой Отечественной войны. Махачкала, 1960.
2. Газета «Заря». 1981. 27 марта
3. Государственный архив Российской Федерации (далее – ГАРФ). Ф. 1. Оп. 32. Д. 38.
4. Дагестанская правда. 1943. 1 января;
5. Дагестанская правда. 1978. 7 мая
6. Дагестанцы на фронтах Великой Отечественной войны. Воспоминания участников. Махачкала, 1960.
7. Исторический опыт КПСС в борьбе за укрепление мира и дружбы между народами. Алма-Ата, 1978.
8. Комсомолец Дагестана. 1980. 20 октября
9. Маслеников Н.И. Смерть победившие. Севастополь, 1982.
10. Мусаева С.И. Герой войны – Герой России. // Военно-исторический журнал. 2010. № 10. С. 55.
11. Отважные сыны гор. Махачкала, 1965.
12. Правда. 1942. 10 июля
13. Стальский С. Думы о Родине. Избранное. Л., 1952.

УДК 93/94

DOI:

К ИСТОРИИ ЗАЩИТЫ БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ
ON THE HISTORY OF THE DEFENSE OF THE BREST FORTRESS

С.А. Натаев,

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и культуры народов Чечни ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», Грозный
S.A. Nataev,

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History and culture of the peoples of Chechnya "Chechen State University", Grozny

В канун 80-годовщины начала Великой Отечественной войны (1941 -1945 гг.) мы должны вспомнить о тех героях, которые первыми взяли на себя, внезапный, мощный удар армии фашистской Германии, и в течении месяца стойко и героически защищали Брестскую крепость. Среди защитников крепости, по данным военных историков, были представители 30